编辑 蒋有为 视觉 杨 足 组版 蒋茂忠 袁艺舟

## 医企携手,把更多"压箱底"配方,转化为惠及民生的实用产品

# 中医药文创,"花样"圈粉年轻人

本报讯 近日,在江阴市中医院集 粹堂产品展示区,一款由江阴市中医药 临床研究所联合当地企业打造的去屑止 痒洗发水,吸引不少市民前来采购。"效 果很好,专门来复购。"现场市民纷纷反 馈。作为"中医之乡"江阴探路"中医康 养生活化"的文创产品,该洗发水自今年 5月正式上市后,销售火爆,1万瓶订单 已近售罄,这份市场热度也印证着中医 药文创产品走进日常的受认可程度。

从草本护肤产品、中药养生糕点,到 中药手串、香片、养生枕头,再到免费的中 药茶饮,江阴市中医院把中医文化嵌入院 区的每一个楼层,"花样"产品成功"圈粉" 了不少年轻人。"目前,我们正在研发包括

护肤、护发、养生食品等多个领域的新品, 力求将中医的'整体观'和'辨证论治'融 入产品设计,推出更多市民用得上、信得 过的大健康产品,让中医药智慧真正惠及 民生。"江阴市中医院副院长徐威说。

复方黄芩洗剂、尿素霜……江阴市 中医院的各类自研制剂在临床应用中口 碑颇佳。"像能够改善脂溢性皮炎的黄芩 洗剂,原来有个缺点就是洗完后头发比 较干涩。"徐威透露,为了让这款洗发水 打入年轻人市场,他们找到了当地企业 雪豹日化联合研发,重点解决黄芩洗剂 "干枯"痛点,"医院提供临床数据与草本 配方支持,经过一年多的调试,融合黄 芩、苦参根等天然草本精华的洗发水问 世,香味也贴合年轻人喜好。"

针对当下不少年轻人的"脱发"刚需, 一款纯中药生发液也在酝酿。"目前试用 装已制作完成,与雪豹日化的合作也在同 步推进,有望成为第二款'圈粉'年轻人的 护发产品。"徐威说,黄芩洗剂"变身"去屑 止痒洗发水后的迅速"走红",让他们看到 了中医文化走入年轻人视野的更多可能 性,希望把医院更多"压箱底"的好配方, 转化成能惠及民生的实用产品。

"老百姓还有不少健康'小痛点'待 解决,特别希望江阴本土的食品、化妆 品、药械等企业主动对接、联合研发。"江 阴市中医院皮肤科相关负责人透露,目 前团队正系统梳理更多经临床验证的有

效配方,不少配方已具备嫁接潜力:比如 针对冬季口唇干裂,甘草油配方早已深 受患者认可;针对长期输液人群的静脉 红肿和疼痛,医院研发的"护脉膏"贴敷 效果显著。

眼下,江阴市中医药临床研究所正 在推进注册专属商标"暨阳禾方"。"有 了自己的商标,就能更系统地整合医院 的研发成果,让'中医院出品'的大健康 产品形成品牌效应。"徐威说,在推进生 发液、护脉膏等产品转化落地的同时, 他们还在拓展养生食品等领域,如探索 将中药配方融入糕点、茶饮等,让更多 年轻人在"吃吃喝喝"中感受中医文化 的魅力。 (唐芸芸)

## 猪价"深蹲"

### 我市养殖户理性调整养殖规模

本报讯 6月以来,生猪出栏均 价下跌,目前每斤仅7元至7.5元,较 3月至5月约下跌2元。这相当于每 头生猪减少收入三四百元,对生猪养 殖业带来震动。昨从市农业农村局 和部分养殖场了解到,诸多生猪规模 养殖场已纷纷开始理性调整养殖规 模或完善生猪产业链,以积极应对此

生猪供应是我市"菜篮子"工程 重要一环。近几年来,我市通过新 建、扩建和改建,生猪规模养殖场已 增至25家。上半年,我市生猪出栏量 7.76万余头,同比增长7.87%。"但从 全国生猪供应端来看,存在产能过剩 问题,再加上今年夏季高温天气不 断,很多家庭减少猪肉采购,更倾向 购买鸡鸭鱼等口感较清淡的食品,多 种因素导致猪肉价格下降。"业内人 士说。展望9月,供强需弱势头仍将 持续。而生猪养殖链上游的玉米、豆 粕等饲料价格却节节攀升,仅玉米价 格就较去年同期上升近20%,生猪养 殖户处境艰难。江阴苏威牧业公司 负责人刘敏说:"可上市的生猪出栏 价低于每斤7元至7.5元,普通养殖户 就要亏本,像我们猪场专门养殖黑 猪,出栏价低于8.5元就不赚钱了。'

业内人士认为,生猪养殖户唯有 "练好内功"、适应变化,才能迎来下 一轮盈利周期的曙光。刘敏介绍,他 们已根据市场供需变化合理压缩产 能,当前生猪出栏量已由去年同期的 三四千头下降至1000多头,并优化 生产管理流程,通过喷洒益生菌等方 式来除臭、提升养殖环境质量。在江 阴、宜兴布点生猪养殖、年出栏量20 万头的正大集团,不仅依托集团自身 的饲料企业、养殖企业、屠宰场和食 品企业加强全产业链运作,还关闭产 能低、成本高的养殖企业,并引入更 多生长速度快、饲料转化率高、瘦肉 率高的优质品种,以减少养殖成本, 提高养殖效益。猪价"深蹲",是行业 大考,也是养殖企业拥抱技术创新、 模式变革的有力推手。

近年来,无锡一些助老餐厅开业 即火爆,君来小食堂、东港金邻里"大 型助餐中心""永定餐厅"长者助餐中 心、江阴澄颐享AI社区餐厅等深受 老人喜爱。这些助老餐厅普惠便民, 部分还使用了刷脸支付、炒菜机器 人、AI识别智能结算台等智能科技, 让科技力量托举"银发餐桌"。然而, 不少助老餐厅也面临成本压力、众口 难调等问题,老年助餐服务发展水平 有待提升。实践证明,运用科技的精 度助力民生的温度,能让老人舌尖上

科技力量运用得当,可以实现 降本增效、扭亏为盈。当前,惠老餐 厅需兼顾公益普惠性与市场盈利 性,一些餐厅虽有政府补贴"输血", 但自身"造血"能力较差,在价格、客 源、成本等压力中艰难求生。利用 好智慧食堂管理平台,可以让食堂 管理者增强可持续运营能力。比 如,建立精准的食材采购与库存管 理系统,根据每日就餐人数,结合过 往用餐数据波动规律,动态规划食 材采购量。实行动态价格调节,通 过智能系统实时监测供需关系,在 非高峰时段对剩余餐食提供打折优 惠。通过实时掌握食材库存、就餐 低运营成本。深圳福田区梅林街道 梅林一村社区食堂就使用了一系列 智慧管理系统,实现了自主选菜、称 重计费、智能结算、无感支付,并对 食材采购、运输、加工、售卖等环节 进行全面监控,在确保食品安全与 卫生的同时,减少了排队时间,降低 了人工收银成本。

精准采购和生产,避免食材浪费,降

运用科技力量,还可为老人提供 个性化的用餐需求。受食材需提前 采购及节省成本等因素制约,不少老 年助餐服务采取相对固定的供餐模 式,菜谱同质化倾向严重,难以很好 地兼顾营养与美味。对于年龄不同、 健康各异、经济水平和饮食习惯等均 有差异的老年群体而言,还有尚未满 足的深层需求。管理者可开发智能 菜单系统,部署"AI营养师"模块等, 在广泛采集老人的年龄、健康状况、 经济水平、饮食习惯、口味偏好等信 息的基础上,应用AI算法分析老人 健康数据,自动生成个性化推荐菜 单,并在取餐终端显示营养参数,提 高助餐营养价值。广州部分长者饭 堂已针对高血压、糖尿病等慢性病老 年群体及失能老人推出定制餐:杭州 市打通全民健康信息平台,为老年人 生成健康画像,智能推荐菜品、提示 禁忌饮食。通过建立目标群体精准 画像,老人可享受营养与美味兼备的 个性化用餐体验



的幸福更可感可及。

人数、菜品受欢迎程度等信息,实现

为有需要的患者服务

## 康复辅具"可试可租"

本报讯 今年8月25日是第九 个全国残疾预防日,当天下午,梁溪 区残疾人辅具租赁服务点和智能辅 具应用展示馆在市康复医院揭牌。 据悉,这是我市首个智能辅具应用展

走进展示馆,一侧陈列着远也科 技(无锡)有限公司研发的两款肌肉 外甲和1款踝关节训练器,另一侧则 是各类轮椅、助行器等辅具。据了 解,馆内展示的辅具均可让有需要的 患者试用,觉得合适的可以通过租赁 或购买的方式获取。"考虑到康复医 院的患者是各类辅具的主要受众,市 场上又缺少较为综合的辅具用品店, 我们就想打造一个辅具集合点位,为 有需要的患者服务。"梁溪区残联相 关负责人表示。

市残联康复处处长吴晓珺介绍, 各类辅具有很多细分,使用适合自己 的辅具对患者的康复有很大助益, "比如轮椅就有很多种,功能各有不 同,有特殊需要的患者甚至需要定 做;再比如助听器,可以分为耳背式、

耳内式、耳道式等。"在患者不确定哪 种辅具更适合自己时,展示馆不仅可 以让他们认识更多样的辅具,还有机 会试用、租赁。

除了专业辅具,残疾预防更需要 专业的医疗手段介人。这个暑假,市 儿童医院康复医学科开设了4期暑期 脊柱侧弯训练营,帮助近百位孩子科 学矫正脊柱问题、改善体态。据悉,这 样的脊柱侧弯训练营在市儿童医院已 连续举办数年。康复医学科副主任医 师张娜介绍,"康复医师和治疗师会根 据每位孩子不同的侧弯类型、程度和 特点,制定个性化的训练方案,训练营 结束后,孩子回去按照方案保持训练, 可以有效促进脊柱健康生长。"

残疾预防更离不开各种形式的 科普教育。据张娜观察,近几年随着 脊柱侧弯防治知识的普及和"筛查进 校园"活动的举办,诊断为中、高度脊 柱侧弯的患儿明显减少,"家长和孩 子的意识都提高了,这有利于我们对 确诊患儿及早干预治疗,护航他们健 康成长。" (杨雯仪)



# 盛唐烟火"点亮城市客厅

本报讯 太湖广场的夜空中,身 着大唐盛装的"贵妃",在"七彩凤凰" 上,轻盈地舞动衣袖、飞天吟唱,"贵 妃赐福"表演引来市民游客纷纷举起 手机;广场上,"不倒翁"小姐姐、"唐 装开市"巡游、"通关文牒"擂台引人 入胜,30多种西安特色美食、非遗工 坊门庭若市,热闹非凡……霓裳羽衣 曲犹在耳, 唐风市集人声鼎沸, 城市 客厅太湖广场一夜之间穿越千年,变 身繁华的"大唐不夜城"

8月25日晚,"千年长安 遇见无 锡"大型夜间文旅活动在太湖广场盛 大启幕。以盛唐文化为纽带,结合无 锡本土吴文化元素,为市民游客带来 一场文旅盛宴。19时,华灯初上,太 湖广场上唐乐悠扬,游客们漫步在唐 风市集。随着唐乐响起,唐装开市巡 游队伍缓缓走来,身着华丽唐代服饰 的演员引领游客步入盛唐时代。"霓

裳游园会"区域,游客们与各类NPC 互动拍照,孩子们在"童趣唐乐园"体 验投壶、木射等唐代游戏。"没想到在 无锡就能体验到'大唐不夜城'的盛 况,还能品尝到正宗的西安美食和无 锡本邦菜,这种感觉太奇妙了!"带着 全家前来游玩的市民李先生一手拿着 "肉夹馍"、一手提着"小笼包"说。

市集上,西安特色美食摊位前排 起长龙,肉夹馍、胡姬烤肉、长安古法 酸梅汤等西安风味美食吸引了不少食 客。"我们专门从西安请来师傅,食材 也是当地运来的,保证原汁原味。"一 位西安美食摊主说,摊位开张1个小 时不到,已经卖出了40多份凉皮。无 锡版"大唐不夜城"引爆了太湖广场的 客流,周边商圈也因此受益。"今天店 里客人比平时翻倍,有些客人买了咖 啡就奔向广场。"位于太湖广场的"之 外"轻食餐饮店经理朱广瑞说。

"这种沉浸式文化体验为城市公 园运营带来新模式。"主办方无锡城投 公司负责人说,以太湖广场城市客厅 为载体,将火爆西安的"大唐不夜城" 场景原汁原味搬到无锡,让盛唐文化 和吴文化巧妙融合,吸引市民游客走 进来、玩起来、买起来,激活城市广场 "夜活力"的同时,也撬动城市夜经济, 后续还会引进更多"地域文旅大餐"。

夜经济不只是夜市,而是融合 文化、旅游、商业的综合性体验。市 旅游业协会人士认为,"干年长安 遇见无锡"活动带动无锡文旅"引进 来、走出去",拉动城市消费力,促进 无锡西安两地文化交流,提升了无 锡文旅的美誉度,更为市民带来实 笃笃的获得感。据悉,该活动将持 续至10月8日。

(孙倩茹、见习记者 张泽宇 文/ 李一芳 摄 )

### "微创手术" 破解堵点

本报讯 "晚高峰期间,一个路口就 可以节约十几分钟……"市公安局近日 收到一封感谢信,写信人是一名往返于 华夏南路上下班的市民。当交管部门通 过"信号灯调节+可变车道",对华夏南 路学前东路交叉口进行疏通后,这位市

山东亭地区"三横三纵"主线中的一个节 点。华夏南路两侧不仅居民小区商业密 集,且机关单位多,尤其是学前东路路口 周边仅春江花园一个住宅小区就有 3000多户居民,车流量较大。"华夏路学 前东路交叉口早晚高峰流量存在明显的 潮汐性、周期性。"交管支队锡山大队十 一中队民警庄毅介绍。

"微创手术"第一步,调整信号灯放行 模式,提升交叉口南进口通行能力。早高 峰路口南进口车道设置为'左+直+直+ 右',充分保证南北向直行的通行能力。 但左转和掉头积攒了较多车辆,怎么办? 此处的信号灯调为"搭接相位",早高峰在 南北直行65秒的基础上,增加25秒的南 面单放时间,可左转、掉头、直行,一次能 多放行5—6辆左转车辆。

然而,这还是难以解决庞大的左转、 掉头需求的问题。尤其是晚高峰期间, 自北向南的车流量大,等待车辆常常溢 出到华夏南路与上马墩路交叉口。"微创 手术"第二步,可变车道让路口车道分配 更合理。"晚高峰路口南进口车道变更为 '左+左+直+直右',增加一条左转车 道,缓解掉头、左转车辆相互干扰的问 题,达到'1+1>2'的效果。同时通过信 号配时调整,压缩路口信号周期,提高南 北方向直行的'绿信比',解决北进口直 行车辆积压溢出至上马墩路口的问题。" (崔欣润) 庄毅表示。

华夏南路"信号灯调 节+可变车道"综合治理

### 本报讯 参与有趣又"涨姿势"的 社会实践、近距离接触未来科技…… 今夏,"官方带娃"不负所"托"!暑假 期间,为解决部分家庭孩子"看护难" 问题,丰富未成年人的精神文化生活, 我市各新时代文明实践中心、所(站)

充分整合资源,发挥阵地优势,为孩子 们量身打造形式多样、内容丰富的活 动"菜单",带领他们"花式"度过七彩 民由衷感觉方便多了。 夏日。 华夏南路和学前东路交叉口,是锡

爱心暑托让孩子们的暑期生活有 "知"有"味"。当清晨的第一缕阳光照 进锡山区云林农贸市场,孩子们提笔 写字的"唰唰声"与小摊小贩的叫卖声 奏响了一曲日常生活的交响乐。每次 推开暑托服务点的门,牙医健康互动、 茶文化艺术体验、实用烹饪等课程都 令人耳目一新。"看着孩子玩得开心还 能学到生活技能,我们感到很放心。'

这是不少摊主的心声,也是举办暑托 班的初衷。锡山区羊尖镇廊下花苑的 社区活动室内,退休教师席赞萍结合 八一建军节、抗日战争胜利80周年等 关键节点,给孩子们讲党史故事,一起 观看党史影片,培养他们的爱国主义

全市新时代文明实践中心、所(站)"量身打造"七彩夏日

1943项暑期活动不负所"托"

"并非简单地提供看护场所,期待 依托自身资源优势提供'点单式'暑期 服务,让更多市民感受到城市的温 度。"市精神文明建设办公室相关负责 人表示。从红色研学中的信仰传承到 非遗体验里的文化浸润,从科技感满 满的企业车间到畅想未来的科技馆, 无锡学子在一场场看得见、摸得着的 沉浸式课堂中边学边悟。"太炫酷了!" 看着3D打印技术能将革命英雄形象 转化为立体模型,制作出一幅丰富多 彩的长征主题画卷,来自河埒中学的 学生们纷纷发出赞叹。若问这个暑期 最难忘的是什么? 市辅成实验学校的 学生毫不犹豫地说:看到自己亲手制 作的水火箭腾空而起。从理论学习到 设计组装,再到计算发射,同学们探索 宇宙的热情被彻底激起。

"官方带娃","托"的不仅是责任, 更是对下一代健康成长的关爱与期 盼。据统计,今年暑期全市精心策划 设计了1943项"七彩的夏日"未成年 人暑假系列活动,涵盖主题教育、传统 文化、美育教育、科技体验、志愿服务、 心理健康、社会实践等类别。相关人 士表示,将暑期托管服务与未成年人 思想道德建设深度融合,有效打造孩 子们拓宽眼界、陶冶情操、全面发展的 "第二课堂",解决部分家庭的现实难 题,真正实现了"不负所'托'",助力青 少年健康茁壮成长。 (姚程玉)

多条热门航线机票降价超六成,酒店、民宿放价优惠

## 暑期游旺季收官,错峰游启动

本报讯 2025年暑期旅游季即将 收官,不少市民选择错峰出游,出现了 一波旅游小高峰。记者近日从多家在 线旅游平台了解到,近期机票和酒店 价格均有所回落。根据途牛网数据,8 月24日之后旅游市场正式进入错峰 游阶段,窗口期将持续至9月中下旬, 其中50岁以上用户是错峰出游主力, 国内热门目的地包括上海、北京、三 亚、丽江等。

"有去湖南、长江三峡的,以散 客为主,趁着暑期结束,'国庆'还没 到,避开人流出去看一看,目前已有 几百人报名。"无锡中旅相关负责人 介绍,这段时间交通、住宿的便利性 较大,优惠力度也是令人心动,无论 是带娃亲子游还是老年游,都有不 少预订。

多家OTA平台数据显示,8月底 9月初,多条热门航线机票价格降幅 超过60%-70%。8月29日无锡-海拉尔的 MU2695 机票价格仅 299 元;8月31日无锡一丽江的GJ8535 有3折机票,价格499元;9月2日无 锡一太原的 ZH8531 有 4 折机票,价 格 400 元;9月3日无锡一长沙的

HO2007、无锡一厦门的 ZH8527 机 票价格均为300元左右。

此外,本地多家星级酒店、民宿放 出超值优惠,吸引今年暑期最后一拨 游客。例如,南长街古运河中萃酒店 的高级双床房,一晚从504元降至352 元;宜兴宾馆的皇家套房、豪华套房, 一晚分别从原价2688元、3888元降至 994元、1205元;拈花湾禅意村舍推出 标准双床房2晚+早餐2份/天+2张拈 花湾门票,抢券最低699元,有效期至 2026年2月28日离店,目前携程平台 (黄梦羽) 上已售3401份。



昨天,市 民在新吴区鸿 山大坊桥梨园 内采摘黄金 梨。鸿山大坊 桥梨园目前规 模达50亩,年 产超5万斤, 收益主要用于 园区维护,并 长期捐助慰问 困难党员与辖 区群众。

(宗晓东 摄)